PRZEDMIOT: ANALIZA EKONOMICZNO-FINANSOWA

A. Metody wstepne

Al. Odchylenie bezwzgledne

BA= A - A,

vaa=2"A 110096 =2 x100%6-100% = YA-100%

A, - rzeczywisty poziom zjawiska,

AA-  wielko$¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach
absolutnych,

YA - wskaznik dynamiki badanego zjawiska w procentach,
YAA - wielko$¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach
stosunkowych (procentach), wskaznik tempa zmiany

A2. Odchylenie wzgledne

A, = A=A X P
DA, = A)XVA— A, % vp
A, = AX('A="P)
gdzie:

AA,, - odchylenie wzgledne zjawiska towarzyszacego,
'P -wskaznik dynamiki zjawiska podstawowego,
"A - wskaznik dynamiki zjawiska towarzyszacego

/ (100+Wi)
Rb'

Rok ubiegty Rok biezacy

I,—) Ru’

x (100+ Wi)

Wi - wskaznik wzrostu cen

B. Wybrane metody analizy przyczynowo skutkowej
B1. Metoda kolejnych podstawien (a-1, b-2)

B.1.1. Suma

A=a+b

DA=A-A
AD:a0+b0

A =a +h,
A=a+h

AMA, =A-A =a -7
Mb):Ai_szb.l_bO
AA=DA,) + DA,

B.1.2. Rdznica

A=a-b

M =A; - A,
Ag=ag—bg

A :al_bo
Ap=a;—b

AA(a):A _A(?:al_ao
DA R)=Ap-A =by—Dby
DA =DA g +DA ()

B.1.3. lloczyn
A=axb
M=A;-Ag
AO :ao Xbo
A =a; xbg
A =g, xb;

AA(a) =A _AQ:alxbo _aoxbo
AA(b):Al—A =a1><b1—a1><b0
DA =DA @ +DA )

DA ) = (a1 —ap) % by
DA )=ay % (by —byg)
DA =AA g +D0A )

B.1.4. lloraz
A=2
b
BA=A-A,
=%
A7,
A=2
b,
=&
ATy
— A _(a-a)
=A-A =% %/
AA, A b,
. 1 1
b) = —-A= X(— -
OA) = A a (bl b0)

DA=AA, + DA,
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W przypadku trzech czynnikow

A =axbxc

A=A, -A,

AO :aoxboxCO

A =a; xbyxc,

A" =a; xb; xc,

A1=a1><b1><Cl

DA o =A =Ag =ay xbyxCo—ag xby *xcg
DA =A" -A =ayxby xco —a; xbyxco
DA =A;-A" =a; xb; xc; —ay xb; xcg

AA ) = (@ —ag)*xbg xcq
DA ) = a3 x(by —by)xcy
DA () =ay xby x(cy —Cp)
DA =DA ) +DA () +DA

B.2. Metoda rdznic
czastkowych
A=axb

MA=A-A,
A =ayxby
A=axb

DA, =a xh, —a,xb,

DAL) =agx by —a, xb,

DA,y =8,xb —a, xby —a, xb, +a, xb,
DA=DA, + DA, + DA,

AA, =(a, —a,) xb,
DA, =a,x(b, —by)
JAV =(a —ay)*x (b, —hy)
DA=AA,) + DA, +0A,,

W przypadku trzech
czynnikow:
A=axhxc

A=A A

Ay =a,xbyxc,
A =axb xc

DA, =(a,—a,) @by xc,

DAL =a,% (b —by) % ¢,

AA@)=aO><b0><(c1—c0)

DAy = (8, = 80) % (b~ bp) x ¢,

DA,y =a,% (b, —hy)x(c,— )

DA, =(a,-a) xbyx(c, - ¢))

DA = (a,—a) x (b~ ) x (¢, =)

DA= DA, + DAy + ARG + DA,y + AR + DA, ) + DA

mb
Z=(S-§)x—
Cc
Z=(Q-Q,)xmb
Zysk
Z=0Qxmb-KS
MB
z=(S-§)*
S
Zmiana zysku wyznaczona
woparC{u?zmlane A AZ = ASx TP
sprzedazy i wsk. marzy c
brutto
AV
Dzwignia operacyjna DO = T
AS
Stopien dzwigni DO = MB
operacyjnej Zop
Dzwignia finansowa w DF. = DARKW
L . dn T O
ujeciu dynamicznym Azopﬁac
Diwignia potaczona DP=DO x DF

llosciowy prog _ KS
rentownosci ° c-kz
Jednostkowa za
ednostkowa marz mb = ¢ — kz
brutto
Wskaznik kosztéw kz mb
f —_t—0=
zmiennych C c
X
Wskaznik marzy brutto M = @
cxq S
S, =Q,%c
Wartosciowy prég _ KS _ KS
rentownosci So “mb kz
-~ 1-2=
C C
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[L.p. [ WSKAZNIKI SPRAWNOSCI DZIALANIA

11 Podstawowy wsk. struktury Aktywa trwate
: majagtkowej Aktywa obrotowe
12 Wskaznik produktywnosci aktywow przychody netto ze sprzedazy
' (wskaznik obrotu aktywami ogétem) przecietny stan aktywow
Wskaznik produktywnosci aktywow przychody netto ze sprzedazy
1.3 trwatych ) )
(wskaznik obrotu aktywami trwatymi) przecigtny stan aktywow trwatych
14 Wskaznik produktywnosci rzecz. przychody netto ze sprzedazy
’ Aktywow trwaty rzecz. aktywa trwatly ($redni)
Wskaznik produktywnosci aktywow przychody netto ze sprzedazy
15 obrotowych (wsk. obrotu aktywami A ,
obrotowymi) przecietny stan aktywow obrotowych
16 Wskaznik obrotowosci zapaséw przychody netto ze sprzedazy
’ (wskaznik obrotu zapasami) przecietny stan zapasow
17 Wskaznik rotacji zapaséw w dniach przecietny stan zapaséw x liczba dni w okresie
: (wskaznik obrotu zapasami w dniach) przychody netto ze sprzedazy
18 Wskaznik obrotowosci naleznosci przychody netto ze sprzedazy
' wskaznik obrotu nalezno$ciami przecietny stan naleznosci
19 Wskaznik rotacji naleznosci kt przecigtny stan naleznosci x liczba dni w okresie
Wskaznik inkasa naleznosci kt przychody netto ze sprzedazy
Wskaznik rotacji zobowigzan kt przychody netto ze sprzedazy
1.10| wskaznik regulowania zobowigzan w i .
dniach przecietny stan zobowigzan
111 Wskaznik rotacji zobowigzan w dniach | przecietny stan zobowigzan x liczba dni w okresie
: (okres regulowania zobowigzan) przychody netto ze sprzedazy
1.12 Cykl operacyjny okres obrotu zapasami + okres inkasa naleznosci
1.13| Cykl konwersji gotowki (gotowkowy) cykl operacyjny - okres regulowania zobowigzan
. . warto$¢ umorzenia $rodkéw trwatych x 100%
1.14 | Zuzycie rzeczowego majatku trwatego — ” .
warto$¢ brutto srodkéw trwatych
115 | Pokrycie naktadow inwestycyjnych z amortyzacja $rodkow trwatych
) amortyzacji inwestycje w $rodki trwate
. . amortyzacja
1.16 Przecietna stopa amortyzacji -
ST wg wart. poczatkowej
srodki trwate uzyskane z dziatalnosci inwestycyjnej x
1.17 Odnowienia majgtku trwatego 100%
warto$¢ brutto $srodkéw trwatych
. . . aktywa
1.18 | Wyposazenie zatrudnionego w majatek
zatrudnienie ogétem
119 | Wyposazenie zatrudnionego w majatek aktywa trwate
' trwaly zatrudnienie ogétem
rzeczowe aktywa trwate
1.20 Techniczne uzbrojenie pracy
zatrudnienie robotnikéw
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21 Podstawowy wskaznik struktury kapitat wtasny
' pasywow kapital pbcy
2.2 Wskaznik ogélnego zadtuzenia ZObOW'azama,ogojfem
aktywa ogotem
23 Wskaznik zadtuzenia zobowigzania krétkoterminowe
) krétkoterminowego aktywa (pasywa) ogétem
24 Wskaznik zadtuzenia zobowigzania dtugoterminowe
’ diugoterminowego aktywa (pasywa) ogétem
wskaznik zadtuzenia kapitatow zobowigzania ogétem
25 wihasnych kapitat wt
(stopa zadtuzenia kapitatu wtasnego) apitar wiasny
L. . . . . kapitat wtasny
27 Wskaznik pOkrv)\l/(l::; r:T;/?r:trjﬁltku kapitatami aktywa ogélem
o8 Wskaznik pokrycia majatku trwatego kapitat wiasny
’ kapitatami wkasnymi aktywa trwate
2.9 Kapitat staty kapitat wtasny + kapitaty obce dtugoterminowe
2.10 Kapitat staty Pasywa — kapitaty obce krétkoterminowe
212 Wskaznik pokrycia majatku trwatego kapitat staty
) kapitatem statym aktywa trwate
2.13 KON (met. kapitatowa) kapitat staty - aktywa trwate
.14 KON (met. majgtkowa majatek obrotowy - kapitat obce kt
2 ON ( jatkowa) jatek ob kapitat obce k
L. e majatek obrotowy
3.1 | wskaznik ptynnosci biezacej (WPB) zobowiazania biezace
3.2 wskaznik ptynnosci szybkiej majgtek obro_towy - zapasy - RMO
zobowigzania biezace
3.3 wskaznik srodkéw pienieznych 'nweStch? krot_kot(_err_nlnowe
zobownizanla blezice
a1 wskaznik wydajnosci gotéwkowej érodki pienigzne z dziatalnosci operacyjnej x 100%
' sprzedazy przychody netto ze sprzedazy
a2 wskaznik wydajnosci gotéwkowej $rodki pieniezne z dziatalnoSci operacyjnej x 100%
' zysku zysk z dziatalnosci operacyjnej
43 wskaznik wydajnosci gotéwkowej $rodki pieniezne z dziatalnoSci operacyjnej x 100%
' majatku przecietny stan zaangazowanego majagtku
aa wskaznik wydajnosci gotéwkowej $rodki pieniezne z dziatalno$ci operacyjnej x 100%
' majatku trwatego przecietny stan zaangazowanego majatku trwatego
wskaznik wydajnosci gotowkowej $rodki pieniezne z dziatalnosci operacyjnej
4.5 majatku obrotowego przecietny stan zaangazowanego majgtku
obrotowego
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L.p. 'WSKAZNIKI WYSTARCZALNO $CI GOTOWKOWEJ
- wskazniki wystarczalnosci gotowki érodki pienigzne z dziatalnosci operacyjnej x 100%
' operacyjnej na sptate diugu ogotem zobowigzania ogotem (kapitat obcy)
5 wskazniki wystarczalnosci gotéwkowej | Srodki pienigzne z dziatalnosci operacyjnej x 100%
"~ | obstugi zobowigzan dtugoterminowych zobowigzania dtugoterminowe
wskazniki wystarczalnosci gotéwkowej | Srodki pieniezne z dziatalno$ci operacyjnej x 100%
53 obstugi zobowigzan krétkoterminowych zobowigzania krétkoterminowe
54 wskazniki wystarczalnosci gotowki $rodki pieniezne z dziatalnosci operacyjnej
" | operacyjnej na zakup majatku trwatego inwestycje w majatek trwaty
- wskaznik og6inej wystarczalnosci Srodki plenlezn.e z o,I2|aiaInosu .operacyjnej x 100%
: gotowki operacyjnej sptata zobowigzan ditugoterminowych + wyptata
dywidendy + inwestycje w majatku trwatym
L.p. | WSKAZNIKI RENTOWNOSCI
0,
6.1 | Wskaznik rentownosci (netto) sprzedazy Zysk netto x 100% :
przychody netto ze sprzedazy
6.2 Wskaznik rentownosci (netto) kapitatu zysk netto x 100%
) wlasnego kapitat wiasny (Sredni)
L - . zysk netto x 100%
6.3 | Wskaznik rentownosci (netto) aktywow aktywa ogélem (stan Sredni)
6.4 Skorygowana zyskowno$¢ majatku (SZM) zysk netto + odsetki x (1-t)
) ROA petny majatek ogdtem
6.5 efekt dzwigni finansowej ROE - ROAp
6.6 ROA ROS x obrotowos$¢ aktywéw
6.7 ROE ROA x mnoznik kapitatowy
6.8 ROE ROA/(1-u*)

* u- wskaznik ogdlnego zadtuzenia

L.p. [WSKAZNIKI RYNKU KAPITALOWEGO
71 Wskaznik cena/zysk (C/Z) cena rynkowa akcji (MPS)
) Price earnings ratio(PER, PE), zysk netto na akcje (EPS)
cena rynkowa akcji (MPS)
& P/BV wartos¢ ksiegowa jednej akcji (BV)
cena rynkowa akcji
73 PICE (zysk + amortyzacja) na jedng akcje
74 Stopa dywidendy dywidenda na jedng akcje (DPS)
) DYR (DY) - Divindends yield ratio cena rynkowa akcji (MPS)
75 Stopy wyptaty dywidendy dywidenda na jedng akcje (DPS)
' DPR Dividend pay-out ratio zysk na akcje (EPS)
. zysk netto
6 Zysk netto na akeje (EPS) ilo§¢ wyemitowanych akcji
. . dywidendy ogétem
& Dywidenda na akeje (DPS) ilos¢ wyemitowanych akcji
7.8 Warto$¢ ksiegowa jednej akcji (BV) aktywa ogotem - zobowigzania ogotem

ilos¢ wyemitowanych akcji
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WZORY METODY OCENY PROJEKTOW GOSPODARCZYCH

1. Prosta stopa zwrotu

7+
r :yxm()%

Z - $redni zysk roczny, A — przecietna roczna amortyzacja, | — catkowite naktady inwestycyjne
2. Ksiegowa stopa zwrotu

ARR =%

Z - spodziewany przecietny zysk roczny (Srednia arytmetyczna dla catego okresu eksploatacji),

1- przecietny poziom inwestycji
3. Okres zwrotu
|-CF, |
+CF,y

PB=n+

n — liczba lat eksploataciji, jak mija od momentu pojawienia sie ostatniego ujemnego skumulowanego CF

— CF, - ostatni ujemny przeptyw skumulowany; + CF,,;- nadwyzka wygenerowana w roku nastepujacym
po ujemnym przeptywie skumulowanym

4. PV (present value) warto$¢ obecna, biezaca, aktualna, zaktualizowana

1 1 1 4 1
x

PV,=FV A6 x x X.. % = FV, N w———
A+r) @A+ry) L+r,) i (LT
FV n
PV o= —2_=FV x @+
0 (l+r)" n ( )
PV = — Y =RV x @)

@+ —)m
m

r, — stopa procentowa w ujeciu rocznym w kolejnych latach; n- liczba lat, t= 1, ..., n; m — liczba okresow
kapitalizacji w ciggu roku
5. Wartosc zaktualizowana strumienia dochodéw

FV, _& RV,
PV, = FV11+ FV22+...+ e e
@+r)y” (@+rn) @+n" F @)

r
6. EAR - efektywne oprocentowanie roczne ', = (1 + H) m-1

m- liczba okreséw kapitalizacji w ciggu roku
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7. FV (future value, compound value) wartos¢ przyszta

x @+ r,)= PV x[] @+ 1)
1

t=

FV PV o x @+ )x @+ r,)x ...

FV , = PV o x @+ )

mxn
FV , = onx[1+r—j . RV, = PV xe"
m
FV , = PV o x @+ nxr)
8. Wartos¢ biezaca (zaktualizowana) netto (Net CF, _ przeplywy pienieina netto  zwigzane
Present Value, NPV) .. . . .
z biezacym funkcjonowaniem projektu

NPV = i NCF, xa, =0 w kolejnych latach (bez naktadéw kapitatowych),
t=0
1 wptywy,

Ty

NPV = CF',—Z . .
=@+t = A+)

i nakfady kapitatowe, wyptywy,

r- stopa dyskontowa

9. Wskainik wartosci biezgcej netto i indeks rentownosci
2 CF, _Z I
_S@a+n) S+
>

@+1)

t=0

NPVR = NPV

NPVR=PI -1

$ CR
t
o = PVB o FO(lTr)

PVI oo,

PVB — suma zdyskontowanych przeptywow pienieznych netto zwigzanych z biezagcym funkcjonowaniem

projektu w kolejnych latach (bez naktadéw kapitatowych), wptywy,
PVI - wartos¢ obecna naktadéw kapitatowych
10. Wewnetrzna stopa zwrotu

PV X(rz _ r1)

IRR=T, +
PV +|NV|

NPV(IRR)=0

r; — stopa procentowa, dla ktérej NPV>0, czyli PV,
r, — stopa procentowa, dla ktérej NPV<O0, czyli NV
(rq -ry) — réznica nie moze by¢ wieksza niz 1-2 pkt.%

PV =NPV(r1) >0, NV= NPV (r)<0; -
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11. Zmodyfikowana wewnetrzna stopa zwrotu
PVI =PV (FV)

CF, x@+n)""

S 1+ MIRR)"

FV —wartos¢ przyszta wptywow

t- ilos¢ lat, jak mija od poczatku cyklu zycia do momentu pojawienia sie dodatniej nadwyzki

n- cykl zycia projektu

12. Wspétczynniki dyskonta

n 1% 2% 3% 4%

5%

6%

7%

8%

9%

10%

1,0000 | 1,0000 | 1,0000 | 1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

0,9901 | 0,9804 | 0,9709 | 0,9615

0,9524

0,9434

0,9346

0,9259

0,9174

0,9091

0,9803 | 0,9612 | 0,9426 | 0,9246

0,9070

0,8900

0,8734

0,8573

0,8417

0,8264

0,9706 | 0,9423 | 0,9151 | 0,8890

0,8638

0,8396

0,8163

0,7938

0,7722

0,7513

0,9610 | 0,9238 | 0,8885 | 0,8548

0,8227

0,7921

0,7629

0,7350

0,7084

0,6830

0,9515 | 0,9057 | 0,8626 | 0,8219

0,7835

0,7473

0,7130

0,6806

0,6499

0,6209

0,9420 | 0,8880 | 0,8375 | 0,7903

0,7462

0,7050

0,6663

0,6302

0,5963

0,5645

0,9327 | 0,8706 | 0,8131 | 0,7599

0,7107

0,6651

0,6227

0,5835

0,5470

0,5132

0,9235 | 0,8535 | 0,7894 | 0,7307

0,6768

0,6274

0,5820

0,5403

0,5019

0,4665

OO NO|UO|A~WIN|FL|O

0,9143 | 0,8368 | 0,7664 | 0,7026

0,6446

0,5919

0,5439

0,5002

0,4604

0,4241

n 11% 12% 13% 14%

15%

16%

17%

18%

19%

20%

1,0000 | 1,0000 | 1,0000 | 1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

0,9009 | 0,8929 | 0,8850 | 0,8772

0,8696

0,8621

0,8547

0,8475

0,8403

0,8333

0,8116 | 0,7972 | 0,7831 | 0,7695

0,7561

0,7432

0,7305

0,7182

0,7062

0,6944

0,7312 | 0,7118 | 0,6931 | 0,6750

0,6575

0,6407

0,6244

0,6086

0,5934

0,5787

0,6587 | 0,6355 | 0,6133 | 0,5921

0,5718

0,5523

0,5337

0,5158

0,4987

0,4823

0,5935 | 0,5674 | 0,5428 | 0,5194

0,4972

0,4761

0,4561

0,4371

0,4190

0,4019

0,5346 | 0,5066 | 0,4803 | 0,4556

0,4323

0,4104

0,3898

0,3704

0,3521

0,3349

0,4817 | 0,4523 | 0,4251 | 0,3996

0,3759

0,3538

0,3332

0,3139

0,2959

0,2791

0,4339 | 0,4039 | 0,3762 | 0,3506

0,3269

0,3050

0,2848

0,2660

0,2487

0,2326

OO|IN[OUAW|IN|FL|O

0,3909 | 0,3606 | 0,3329 | 0,3075

0,2843

0,2630

0,2434

0,2255

0,2090

0,1938

n 21% 22% 23% 24%

25%

26%

27%

28%

29%

30%

1,0000 | 1,0000 | 1,0000 | 1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

1,0000

0,8264 | 0,8197 | 0,8130 | 0,8065

0,8000

0,7937

0,7874

0,7813

0,7752

0,7692

0,6830 | 0,6719 | 0,6610 | 0,6504

0,6400

0,6299

0,6200

0,6104

0,6009

0,5917

0,5645 | 0,5507 | 0,5374 | 0,5245

0,5120

0,4999

0,4882

0,4768

0,4658

0,4552

0,4665 | 0,4514 | 0,4369 | 0,4230

0,4096

0,3968

0,3844

0,3725

0,3611

0,3501

0,3855 | 0,3700 | 0,3552 | 0,3411

0,3277

0,3149

0,3027

0,2910

0,2799

0,2693

0,3186 | 0,3033 | 0,2888 | 0,2751

0,2621

0,2499

0,2383

0,2274

0,2170

0,2072

0,2633 | 0,2486 | 0,2348 | 0,2218

0,2097

0,1983

0,1877

0,1776

0,1682

0,1594

0,2176 | 0,2038 | 0,1909 | 0,1789

0,1678

0,1574

0,1478

0,1388

0,1304

0,1226

OO (N[O~ |WN|IRL|IO

0,1799 | 0,1670 | 0,1552 | 0,1443

0,1342

0,1249

0,1164

0,1084

0,1011

0,0943
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